Aufgabenblatt E 8.1

[image: image1.png]121 Der elektrische Widerstand eines Platindrahtes kann zur
Messung von Temperaturen verwendet werden,

weil
der elektrische Widerstand von Platindraht mit wachsender
Temperatur stindig zunimmt.
150 - Welche der folgenden Effekte werden bei der Tempe- |
. raturmessung mit einem {iblichen Thermoelement aus- :

genutzt?

(1) die Temperaturabhdngigkeit der Kontakt-
spannung zwischen zwei Metallen

v ] - (2) die Temperaturabhidngigkeit des elek-~
: trischen Widerstandes von Metalldrdhten

(3) die thermische Ausdehnung von Metallen

“(A) nur 1 ist richtig
 '(B) nur 2 ist richtig
(C) nur 3 ist richtig
(D) nur 2 und 3 sind richtig

(E) 1 - 3 = alle sind richtig

93 Von der Temperatur unabhdngig und daher zur Temperaturmessung
nicht geeignet ist die/der

(A) Linge eines festen Kdrpers
(B) Masse einer Fliissigkeit
(C) Druck eines Gases

(D) Widerstand eines Metalles

(E) Kontaktspannung zwischen zwei Metallen
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64 Welche Aussage trifft zu?

138

Die Ladungstridger, die in einem Metalldraht bei
Zimmertemperatur den Stromtransport libernehmen,
sind
(A) negative Ionen allein
(B) Elektronen und negative Ionen
(C) Elektronen allein
(D) Keine der drei vorstehenden Antworten
ist richtig, weil auch positive Ionen

beteiligt sind.

(E) Eine generelle Antwort 1ld8t sich nicht geben,
weil das von Metall zu Metall verschieden ist.

Antwort Aussage 1 Aussage 2 Verknipfung

A richtig richtig richtig

B richtig richtig falsch

] richtig faisch -

D talsch richtig -

E falsch falsch -

Physik
Beim Durchgang des elektrischen Stromes durch einen
- Leiter wird elektrische Energie in Wdrmeenergie umge-

wandelt, )
weil

die Ladungétréger im angelegten elekfrischen Feld
Energie aufnehmen und diese durch StoBprozesse an

"die Atome oder Molekiile des Leitermaterials abgeben.
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[image: image3.png]155 Die spezifische elektrische Leitfdhigkeit ist ab-
hédngig von :

(a)
(B)
(¢)
(D)
(E)

(1) Stoff

(2) Temperatur

(3) Abmessungen des Leiters

(4) spezifischer Wdrmekapazitdt

nux

nur

nur

nur

1 -

1 und 2 sind richtig
2 und 4 sind richtig
3 und 4 sind richtig
2,3 und 4 sind richtig

4 = alle sind richtig

6.2

95 Welche Aussage zur elektrischen Stromleitung trifft nicht

zu?

(A) Das FlieBen eines elektrischen Stromes ist immer mit

dem Entstehen eines Magnetfeldes verbunden.

(B) In Metallen erfolgt der Ladungstransport durch
Elektronen.

(C) In Elektrolyten erfolgt der Ladungstransport durch
Ionen.

(D) In Metallen steigt der Widerstand mit zunehmender
Temperatur.

(E) In Elektrolyten sinkt die Leitfdhigkeit mit zuneh-
mender Temperatur.

126 Der Widerstand einer Glihlampe ist bei der Nennspannung gréfer
als bei kleineren Spannungen,

weil

in Metallen die Beweglichkeit der Elektronen bei Erhdhung der
Temperatur sinkt.




